科教文卫

清湖古码头的豆腐人家

候还未到。

清湖的千张、豆腐,鲜嫩可 口,远近闻名。街中有10多家名气 大的豆腐店,大都是祖传的家业。 清湖二村陈祥吉的豆腐店, 就是其 中的一户。

陈祥吉今年82岁,1959年12月 参军。1964年退伍后,他子承父业 开始做豆腐,那个年代物资极度紧 缺,每次到县城只能买到两三斤黄 豆,一斤黄豆只能做二斤豆腐干, 产量很少收入低微。他父亲却不以 为然地说,有两三斤黄豆做豆腐已 经很不错了,一家人的生活也够开

父亲做豆腐是从祖上传承下来 的老式传统做法,把豆腐花舀进豆 腐箱内,要把每一块豆腐都用豆腐 布包起来,才上板压榨,而且要连 包两次,压榨两次,第一次压榨去 掉一些酸浆水 (江山话说是"豆腐 醋"),待豆腐坚挺了,翻开豆腐 布,在每块豆腐上面中心处,放上 一枚铜板或者铜钱,裹上豆腐布, 再次压榨,豆腐开箱后,捡去铜 板、铜钱,豆腐干上面留有清晰的 钱币图像,外形漂亮,富贵吉祥, 这种方法,费时费力,一天也做不 了多少豆腐,能做上一斗黄豆的豆 腐,也就算得上大户人家了。

由于旧时做豆腐产量低,豆腐 店要兼养猪,种田才能增加收入, 一年要养7、8头猪,豆腐渣喂猪, 猪栏粪种田。到年底一些猪客,会 上门收购生猪, 用船从清湖码头运 往杭州、上海等地销售, 江山乌猪 用豆渣喂饲,肉质鲜嫩,深受外商 欢迎, 那时, 豆腐店的经济收入, 主 要还是靠养猪。

后来,陈祥吉承包了二大队豆腐 店,废弃了老式做法,豆腐产量快速 提升。做豆腐从他祖上传到他手中, 已经传承了三代。他说, 先辈做豆腐 有丰富的实践经验,这些经验是可贵 的,可以让人少走弯路,但是,这些 经验即使是言传身教, 也要经过在实 践中摸索,才能真正领会其经验的宝 贵之处,不合理的部分也应革除。

婚后,他生有四个女儿,一个儿 子。岁月流逝,四个女儿那纤细的身 躯,一个个成了强壮的劳动力,小儿 子读书。豆腐店开始大规模生产经 营。四个女儿分工明确,各负其责。 大女儿做供销,负责采购黄豆、燃 料,还要兼卖豆腐;二女儿到八角井 挑水,还要负责把豆腐送到摊位上; 三女儿在作坊中整理豆腐、豆腐干、 撕千张; 四女儿年龄最小, 劳动强度 却最大,跟着父亲上道,冲浆,压榨 千张、豆腐。每到年底生意特别忙, 一天要做200斤黄豆的豆腐。他老婆忙 里忙外搞卫生,还要把豆腐板、豆腐 布,挑到大溪里去冲洗,一家人忙得 团团转。他说,他每天只有在豆腐做 好之后,才能睡上三四个小时,做豆 腐是很辛苦的行业。到了52岁那年, 他承包清湖二村的豆腐店。承包到期 了,四个女儿也已长大成人,到了谈 婚论嫁的年龄,并先后出嫁。他一个 人也做不了豆腐,豆腐店也就从此歇

他说,做一道豆腐要经过五道工 序,每一道工序都要严格把关,马虎

不得。尤其是浸豆,浸豆看似简单, 其实奥妙无穷,浸豆前要把黄豆反复 漂洗,去除杂质,做出的豆腐才能洁 白如玉。浸豆是做豆腐的关键所在, 一要看天气, 二要掌握温度, 冬天浸 豆要浸一天一夜24个小时;夏天,从 上午10点钟浸到夜间2点钟起床做豆腐 为止,时间也有12个小时左右。不过 浸豆的时间不能浸得太长,太久了豆 缸里的豆要起泡沫,浆水都跑掉了, 做豆腐时花都点不出来, 豆浆水成了 酸浆水。浸豆的时间过短也不行,豆 的浆水还没浸出来,点豆腐出不了 花。浸过的豆,饱不饱和,外表是看 不出来的,要用手指把豆捏开看豆 瓣, 如看到豆瓣中间有一凹陷线, 说 明黄豆还未完全浸透, 其行话叫做火

豆腐鲜嫩的诀窍,全在浸豆、点 卤、冲花上。豆浆过滤烧好之后,倒 人缸内,要用石膏水或者卤水点豆 花,通称叫点卤。点卤全靠眼睛看, 要仔细观察豆浆的反应程度, 卤水点 得太多、太少都不行,有时看到碗里 的卤水剩下不多,就随手倒进豆浆缸 里,这一倒不要紧,因为卤水太多, 缸里的豆浆做出来的豆腐成了老豆 腐。做豆腐要经常从失败中吸取教 训,经验都是平时在失败中总结出来 的。卤水点入后要冲浆,冲浆的要决 全在手法上, 先用大木勺把浆水舀起 举到适中的高度,再把浆水倒入缸 中, 反复冲倒。冲浆时, 手中大木勺 的高低是有诀窍的,手拉得太高不 行,拉得太低也不行,高低轻重都有 讲究,谓之"冲花",要一直冲到卤水

和浆水反应均匀为止,看到豆浆表面像 苍蝇的翅膀那样开始微微地动了起来, 豆浆一层、一层地往上飘, 这是豆浆开 始沉淀凝固了,这时豆浆缸中就不能再 去动它了。

豆浆"冲花"之后,停一会儿豆浆 结成了豆腐花,再将豆腐花上箱压榨定 型。在豆腐品类中最鲜嫩好吃的莫过于 水豆腐。水豆腐是用第一道浆水做出的 豆腐, 开箱时用豆腐刀横直划开成块, 连豆腐板浸入装豆腐的水缸中, 拿上豆 腐板, 让豆腐漂浮在水缸中, 卖豆腐时 用手连碗浸入缸中, 和着水把豆腐一起 舀到碗里。水豆腐虽然很细嫩, 但却很 有柔性,在水中漂浮,四方平整,不裂 不碎。从豆腐渣中再次冲洗出来的浆 水,做出的豆腐为之第二道豆腐,口感 略微粗老一些,大都是做成豆腐干出

陈祥吉做了三十来年的豆腐,他 说,豆腐越嫩越难做,做千张也是如 此。不同的是做千张豆腐花要打碎上箱 板,一张千张放多少豆腐花,都有额 度,花放多了,千张变厚,影响口感。 豆腐花放太少也不行, 千张沾在千张布 上,厚度不够揭不下来。所以,千张厚 薄老嫩,豆腐花放多少全凭经验。

清湖码头豆制品文化历史久远,品 种式样, 五花八门, 不过豆腐类, 大致 上有水豆腐、板豆腐、千张、豆腐圆 等。另有从豆腐中派生出来的品种,有 卤豆腐、臭豆腐、盐仔豆腐干、熏豆腐 干、豆腐乳、素鸡、干张卷、豆腐泥、 豆腐渣粿等。豆腐渣粿的制作,是用豆 腐渣拌和糯米粉发酵,然后晒干、蒸 熟、切片,味道鲜美,口感极好。

团市委打造未成年人思想道德建设工作品牌 "红领巾走江山"让红色基因浸润心田

近日, 团市委联合市人武部、 教育局、少工委等部门单位,开展 "红领巾走江山"暨少先队员国防教 育校外实践活动,认真学习贯彻习 近平总书记在庆祝中国共产主义青 年团成立100周年大会上的重要讲话 精神,围绕党的二十大精神主线, 落实好"真善美"种子工程。全市 少先队组织部分少先队员寻访伟大 成就、聆听奋斗故事、讲述身边发 展,让红色基因浸润心田。

"为让活动取得实打实效果, 加强和改进未成年人思想道德建设 工作,我们在组织领导、品牌建设 等方面作了有益探索。"团市委相关 负责人介绍,他们按照全国县域共 青团基层组织改革试点工作要求, 统筹协调, 打造阵地, 探索"全方 位"团教协作机制,以"交叉任 职"的方式,在全市25所中学(中 职)建成团课学校,并线上组织青 少年广泛参加"青年大学习"网上 团课、红领巾学院思政微队课学 习,加强对青少年党史学习教育、 思政教育开展情况的及时跟踪和成

实践活动中, 少先队员以小队 形式或在家长的带领下,前往江山 烈士陵园、清漾景区等12个"红领 巾走江山"活动打卡点位,学习相 关知识,完成"红领巾走江山"小 册子上设置的任务。完成5个、8 个、12个任务分别可获得"红领巾 走江山"国防奖章、锦绣奖章、小 达人奖章。在集齐12个不同点位印 章后,少先队员们将可以接受神秘

近日,石门镇江郎幼儿园一米

小菜园里,孩子们在老师的带领下

进行有序采摘。这是该园举办的

"让我的梦和种子一起成长"秋季劳

动课程活动之一,让孩子们体验劳

展"劳动日",老师们设立特定的主

题课程,将劳动意识和教育目标融

入其中, 多途径培养幼儿的劳动意

识。幼儿园的一角还开辟了一片

10月30日下午,"大手牵小手

此次趣味运动会分亲子组、个

健康好未来"秋季趣味亲子运动会

在双塔街道文苑社区举行,吸引了

人组,设置"你抛我接""摸石头过

河""沙包投准""篮球运球绕杆"

等充满趣味性的项目。在亲子赛

区,各组成员比拼的不仅是体力与

智力, 更是亲子间的合作与默契。

家长们各显神通,给孩子们出谋划

据了解, 江郎幼儿园每周开展 劳动教育,由各班级的老师组织开

动的辛苦,也感受丰收带来的快乐。

■ 陈恺文 周梨

■ 郑雪怡 余祺

120余个家庭参加。

点位的邀请,开启"军营体验日"活

在清漾景区"红领巾走江山"活 动打卡点位,少先队员穿上汉服,在 文化志愿者的指导下, 学习与汉服相 关的知识,了解汉服的不同形制,让 学生们充分领悟到了汉服文化中包含 的传统道德内涵,激发民族自豪感, 坚定了文化自信,推动优秀传统文化 在新时代不断迈出新步伐。"讲解员 老师向我们介绍了许多汉服和景区的 知识,我们一定要学好传统文化,做 一个有信仰、有追求的新时代好少 年,去建设美好的明天。"一些留守 儿童和少先队员在打卡后,说出了自 己的所学所感。

"入队、入团、入党,是青年追 求政治进步的'人生三部曲'。我们 以'红领巾走江山'12个打卡点为 载体,不断增强少先队员光荣感为关 键目标, 让少先队员在假期通过打卡 争章, 近距离了解历史, 引导广大少 先队员听党话、感党恩、跟党走。' 团市委相关负责人表示。



江郎幼儿园让劳动教育融人教学点滴

文苑社区举办趣味亲子运动会







"江郎山一米小菜园", 教师积极引导

幼儿参与劳动实践活动, 让幼儿在真

实体验中,学习、思考、感知和行

动,获得自信、满足和幸福生活的能

动课程围绕幼儿不同阶段的成长特点

和发展需求设置相应的教育内容, 开

发出适合不同年龄段儿童的劳动项

目,将劳动教育融入孩子学习生活

中,全方位地逐渐培养幼儿独立自主

江郎幼儿园相关负责人说:"劳

安全重于泰山

■ 毛军 田均波 摄

11月1日,恒泰幼儿园 开展了一场防踩踏科普教育 活动。图为老师向大家讲解 踩踏事故发生的原因和危 害,以及危险来临时如何正 确应对,从而进一步强化全 校师生应对突发事件的能



如何提高精神分裂症治疗康复效果?

精神分裂症是一种病因未明的 严重精神疾病,对个人、家庭乃至 整个社会造成的影响很大。

市第四人民医院精神科副主任 医师何国富介绍说:精神分裂症在 得到及时、系统的治疗后,有50% 的病人可以正常工作、学习,但有 近25%的患者需要持续治疗长期康 复,还有近25%的患者病情迁延, 会反复发作、加重或恶化,部分患 者最终出现衰退和精神残疾。治疗 康复效果之所以不尽如人意, 其原

因一方面是目前精神分裂症发病机制 不甚明确,不能开展对因治疗。另一 方面的原因是由于疾病的特点,许多 精神分裂症患者,缺乏自知力,不会 主动求医; 家人因羞耻感, 往往讳疾 忌医, 患者不能得到及时、持续、规

范的治疗。 那该如何有效治疗精神分裂症, 提高康复效果?何国富医师建议从以 下5个方面努力:

一是要做到早发现,早治疗。精 神分裂症最佳的治愈时机是越早越 好,一旦患者疑似或确诊此病,就应 该尽快治疗。在临床中发现,首发病 人的治疗效果最好,越靠后治疗效果 越差。二是要坚持足量、足疗程的治 疗。进行足量、足疗程、全病程药物 治疗,治疗效果,预后及社会功能越 好,所以,患者要遵医嘱,密

切配合医生治疗,按照医嘱足 量足疗程坚持服药, 切不可随 意停药、减药和换药。三是要 坚持定期复查。定期复查可以 使医生更好地了解并掌握病 情,以便医生观察病情进展及用药效 果,针对患者的不同阶段,及时调整治 疗方案。四是要尽量减少使病情诱发的 因素。不歧视、不排斥精神病人,多关 心、尊重和帮助他们,帮助病人提高心 理承受能力,鼓励病人,使他们增强信 心,指导病人充实生活。五是要及时发 现复发征兆并治疗。一般患者精神分裂 症复发的征兆有睡眠不好、极其懒惰、 发呆发愣、情绪不稳定、性情大变等, 平时生活中多留意这些方面, 只要出现 征兆就要及时就医。





策,而孩子们也全力配合,亲子间通 力协作,完成了一个个挑战。场上, 运动员们争分夺秒认真比赛; 场下,

啦啦队热情鼓舞欢呼呐喊。 "通过亲子运动会,居民们不仅 锻炼了身体,体验了体育游戏的快 乐,而且在彼此的交流互动中增进了 亲子关系,拉近了邻里之间的距离, 有助于构建社区睦邻友好的互助格 局。"文苑社区相关负责人说。



10月27日,城东实验学校开展"红船领航成长 强国复兴有我"主题教育活 动,邀请市关工委工作人员为全校师生作主题报告,激励学生把青春奋斗融入党 和人民事业,努力成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。 (周建斌 摄)

